

山东高速集团： 助推交通强省建设跑出“加速度”

高速公路作为交通建设的主战场，是助力交通强省基础设施建设、推动新旧动能转换的重要部分，也是拉动物流业发展、加速乡村振兴的重要支撑。作为山东省高速公路建设的“主力军”，山东高速集团正按照山东省“交通强省建设实现重大突破”的工作要求，全力加快高速公路等基础设施建设步伐。2021年，计划建成京台高速泰安至枣庄段改扩建工程等5个项目，开工济南大北环等10个项目，全年完成投资703.7亿元。

创新日兰 打造数字路

目前，由山东高速集团投资建设的日照至兰考高速公路巨野西至菏泽段改扩建工程现正抢抓春季施工有利时机，扎实开展“保安全、提质量、当先锋”春季百日大干劳动竞赛活动，掀起了“比学赶超、争先创优”的施工氛围，向着年内通车目标发起冲刺。该项目是山东省“九纵五横一环七连”高速公路网“横五”的组成部分，也是鲁西南地区重要的交通干线。项目路线全长46.173千米，概算投资约46.6亿元，整体式路基宽度42.0米，采用双向八车道高速公路标准改扩建，设计时速120公里/小时。截至目前，项目路基工程完成92.5%，路面工程完成74.3%，桥涵工程完成81%，交安工程完成76%、房建工程完成79.3%、绿化工程完成61.6%、机电工程完成36.9%。

项目建设过程中，聚焦“保畅保通、提速提质”的目标定位，科学组织、精心部署，在保证工程进度的同时，扎实推进品质提升、环境保护、科研创新及数智化高速建设等各项工作，探索创新了诸多特色亮点。一是多方协同，建立路警联勤联动机制。针对改扩建“边保通边施工”的特点，建设单位与各级

高速交警、路政、运营管理等部门及参建单位组建联勤联动小组，24小时不间断巡逻，提升了道路通行效率。二是发挥“互联网+”理念，积极打造数字公路。依托建设工程智慧管理云平台，打造了项目管理、质量管控、责任追溯、人员管理及空中课堂等五大体系，累计开发模块20余项，实现了进度、计划、合同、质量、安全、档案等功能模块数据的互联互通，大大提升了管理效能。三是扎实开展创新创效活动。推广应用一字坡全断面摊铺施工工艺，降低了沥青混合料离析现象，提高了路面施工质量。联合科研院所开展了“拓宽路基长期服役性能快速诊断的信息化与保持技术研究”课题研究，降低了项目全寿命周期管理成本。自主研发微型制浆站，具有称重系统控制精确及自动存储打印功能，实现了水泥搅拌桩施工的智能化控制，提高了施工效率。四是践行“绿水青山就是金山银山”理念，推广应用新型环保设施。在主要道路交叉口施工便道安装了环保智能喷淋系统，通过手机智能操作，做到现场自动洒水喷淋，相较于水车洒水更为便捷，同时降低了水资源的消耗。

京台高速泰安至枣庄改扩建项目，起自泰山枢纽，经泰安、济宁、枣庄，止于鲁苏两省交界的省际收费站，以两侧拼宽为主，局部受限路段单侧拼宽、高架桥为辅的方式，由现双向四车道拓宽为双向八车道。项目包括6对服务区、14个收费站、20个互通立交，主线全长189.493公里，项目概算263.86亿元，批复工期42个月，是山东省里程较长、投资额较大的高速公路改扩建项目。

合理统筹规划，安全有序开展复工。针对第三阶段施工任务，项目办提前部署，组织各参建单位梳理剩余工程，倒排工期详细制订计划，有效指导各单位节后有序复工。项目于正月初七全面启动复工复产，项目办管理人员全部到岗，吹响了山东公路工程复工复产的“集结号”。严格落实安全生产主体责任，要求各单位加强复工教育培训，落实安全技术交底，提升参建人员综合素质；全面检修设备，杜绝违规操作；开展隐患排查，积极查漏补缺，实现安全有序复工。

智慧京台 锚定高质量

为保证全面建设目标顺利实现，3月1日，项目办在全线范围内启动了“保安全、强质量、当先锋”春季大干活动，吹响了向通车目标全面冲刺的“冲锋号”。

优化组织机构，健全管理制度。项目办结合改扩建阶段性施工的特点，优化内部组织架构，细化部门职能，完善体系建设。针对性地修编了30余项管理制度，依托京台改扩建项目总结质量、安全、进度等方面的经验，努力实现工程管理模块化、程序化、规范化、标准化。建立联合巡查制度，成立联合巡查小组，充分运用第三方检测单位、路面服务技术单位、内业资料专家及项目主要管理力量进行1周综合检查+3周循环复查，做到“日报告、周检查，月考核”。制定综合考评机制，采用“计分挂旗”方式督战各单位落实情况。在充分调研的基础上，确定了每公里配备技术人员2.5人，劳务人员60人的标准，通过开展技能比武、线上理论测评等实现对技术、管理人员的优胜劣汰，有效保证现场管理水平显著提高，工程实体质量指标全面提升。

构建安全管控体系，落实安全生产责任制。实行全员安全生产责任制，切实做到安全生产责任到人。加大节点控制工程管控力度，制定施工安全专项方案，确保关键工序质量安全全面受控；结合“质量安全红线”、“安全生产月”、“安全生产专项整治三年行动”专项行动要求，组织开展安全教育培训，推动全员安全知识应知应会，安全技能应会必会。按照“主动上报不追究，被动发现受处分”原则率先开展“隐患排查治理举手制”，按照施工单位每天排查、监理单位每周排查、项目办每半月排查的频率，调动全体参建人员主动参与隐患排查。借助“随手拍APP”等安全管控新载体实现对作业活动的全覆盖排查。

本项目开工至今，质量、安全、环保、文明施工形势平稳。项目获评2019年度省级“平安工地”示范工程，项目安全管理及交通保障工作得到相关部门充分肯定，并计划将

经验做法列入参考标准。

增强现场环保意识，提倡绿色文明施工。坚持生态优先的建设理念，引入了环保监理进行监督，在施工过程中采用钻渣回收、场站全封闭、平交道口及上下坡道硬化、机械设备湿法作业、施工区域洒水降尘、环境监控、边坡及时复绿等措施，做到了对施工现场周围环境的更大程度保护；通过一系列技术创新，实现了表土、路面铣刨料、浆砌块、梁板的回收、再生综合利用。严格执行涉城区施工路段的严格控制施工时间、增设安全防护警示标志，更大限度降低施工对城区环境的影响。

推广“四新”技术应用，确保工程内外实外美。大力推行标准化、自动化，借助智能化综合场站，在山东率先推广桥涵装配化施工，实现涵洞、立柱、盖梁、排水设施的预制拼装，施工人员减少75%，工序工期节约近50%；采用抗离析变宽度超大型摊铺机，推广应用全断面摊铺关键技术，较传统工艺平整度控制水平及施工速度均有大幅提升。打造桥面铺装激光摊铺、高分子节水保湿养生膜、梯形水沟滑膜摊铺等42个“样板工程”，有效保证工程质量内实外美。项目品质工程创建得到交通部质量安全督察组的高度认可，大断面防离析摊铺、墩柱盖梁装配化施工、旧路面材料再生等三项施工工艺代表山东省参加2020年全国“平安百年品质工程”展示会进行推广。

科研创新提质增效，塑造智慧高速品牌。作为山东省改扩建智慧高速试点项目，确定了以“智能管服、快速通行、安全保障、绿色节能、车路协同”五大体系为支撑的智慧高速建设方案，同步推进13项科研课题研究工作；项目办成立“职工协同创新工作室”，积极认领11项科研课题，同步带动施工单位开展创新技术研究，为现场交通管控、装配式桥梁施工、路基结构优化、旧桥梁板利用提供了科学依据，实现了科研指导工程建设。

（数据来源：山东高速集团）



日兰项目成立劳动竞赛突击队



京台高速综合场站智能机械连接生产线



京台高速泰安至枣庄段改扩建项目京杭运河特大桥钢横梁吊装施工

京台高速泰枣段改扩建项目主线上跨临河路1#2#立柱施工



日兰项目路面一览



已建成的日兰项目郓城南收费站